Versuche zum Auftrieb von heiller Luft in normal temperierter Luft
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Ein letzter reichte immer die Gewichte und machte Notizen.

Wir wollen aufzeigen wie groR die Auftriebskraft eines selbstgebauten kleinen
Hei Rl uftballons ist. Wir haben dies mit zwei verschieden grofRen Plastiktliten durchgefiihrt.



2. Prinzip (HeiBluftballon)

Die erwdarmte Luftunseres kleinen Ballons bewirkt nach dem Gesetz von Gay-Lussac einen
Dichteunterschied. Die Auftriebskraft entsteht durch den Dichteunterschied von Innenluft
des Ballons und AuRenluft. Diese Auftriebskraft muss grofer oder gleich der Ge wichtskra ft
unseres Ballons sein, damit dieser steigt oderschwebt.

3. Probleme

Wir konnten zwar nichtim Freien den HeiRluftballon steigen lassen, da das vom Gesetz
verbotenist. Doch die Hohe des Klassenzimmers reichte auch aus.

Das grof3te Problem bestand darin, dass unsere Tiite bei zu groRer Hitze ges chmolzen ist.

4. Unsere Messergebnisse

Tuten: Volumen: Gewicht:
1. Durchsichtige Tite 3591 30,3 g
2. Durchsichtige Tite 680l 710¢g

Lufttemperatur: ca. 160 °C Formel: F=pV-g

Tate Angeha nig:]egGewmhte Gesamtgewichting Flug?
1 0 30,3 Ja
1 22 52,3 Ja
1 71,2 102 Ja
1 82 112 Ja
1 87 117 Ja
1 92 122 Ja
1 97 127 Ja
1 102 132 Ja
1 107 137 Ja
1 112 142 Ja
1 117 147 Ja
1 124 154 Ja
2 202,63 273,63 Ja




5. Auswertung

Durch das Anhdngen haben wir die ungefiahre Auftriebskraft bestimmt, da diese der

Gewichtskraft, der angehdangten Gewichte und des Luftballons zusammen genommen

entspricht, wenn ernurschwebt und nicht mehrsteigt. Durch die Formel die obenerwahnt
ist, kann die Auftriebskraft nachgewiesen werden. Fiirdieerste Tite 2,839 N, fiir die zweite
5,371 N, bei einer Lufttemperatur von 160°C.

6. Vergleich mit HeiBluftballon

Tute Heifluftballon
Volumen in Liter 359/680 3Mio. -5Mio.
Material Kunststoff (von Verpackungen) diinnes reisfestes Nylon
Temperaturin °C 160 90
Gewichtin kg >0,3 <300

7. Fazit

Wir hatten in die falsche Richtung tendiert, denn wir hattenan die Erhitzung der Luftangeknipft und
nicht an das Volumen. Beim Heilluftballon wird eher das Volumen erhdoht und nicht die Hitze.

8. Quellen

http://www.ballonfahrer-online.de/bo_ballontypen/bo_heissluftballonl.php

http://de.wikipedia.org/wiki/Hei%C3%9Huftballon#Physik
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